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初三化学试卷 
   姓名___________ 班级___________ 学号___________ 

考

生

须

知 

1．本试卷共 6 页，25 个小题。试卷满分 45 分。 

2．在答题纸上准确填写班级、姓名和学号。 

3．选择题答案一律填写在答题卡上，非选择题写在答题纸上。在试卷上作答无效。 

4．考试结束后，将答题卡按照要求拍照上传。 

 

可能用到的相对原子质量：H 1    C 12    N 14    O 16   Na 23 

 

第一部分   选择题（共 12 分） 

（每小题只有一个选项符合题意。共 12 小题，每小题 1 分。） 

1．空气成分中，体积分数最大的是 

A．氧气          B．稀有气体    C．二氧化碳       D．氮气 

2．下列属于非金属元素的是                

A．Mg             B．Zn            C．Cl              D．Ag 

3. 下列物质的化学式书写不正确．．．的是 

A．氢氧化铜 Cu(OH)2                        B．氯化铁 FeCl3   

C．硝酸铵   NH4NO3                D．硫酸铝 AlSO4  

4. 下列操作不正确．．．的是 

 

 

 

 

A．稀释            B．取药           C．过滤 D．检查气密性 

5．下列属于氧化物的是 

A．O2  B．H2O  C．H2SO4 D．KClO3 

6. 从安全角度考虑，下列做法不正确．．．的是 

    A．家用电器着火时，立即浇水灭火 

    B．炒菜时油锅着火，立即把锅盖盖上 

    C．碰倒酒精灯，洒出的酒精在桌上燃烧，立即用湿布盖灭 

    D．不慎将浓硫酸滴到皮肤上，立即用大量水冲洗，并涂上 3%~5%的碳酸氢钠溶液 

7．下列微粒中，能表示 2 个氧原子的是 

  A．2O    B．O2-     C．O2          D．2O2 

8. 下列方法不能．．鉴别二氧化碳和氧气两瓶气体的是 

   A．观察颜色 B．伸入带火星的木条 

   C．滴入紫色石蕊试液                   D．加入澄清石灰水 
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9．下列关于葡萄糖（C6H12O6）的说法中，正确的是 

A．葡萄糖由三种元素组成 B．葡萄糖由 24 个原子构成 

C．1 个葡萄糖分子中含有 6 个水分子 D．葡萄糖中碳、氢元素质量比为 1∶2 

10. 下列方案，不能．．达到实验目的是 

    

A．证明氨分子在不

断运动 

B．证明铁的金属活

动性比铜强 

C．验证质量守恒

定律 

D．证明黄铜的硬

度比纯铜大 

 

11. 甲、乙两种固体物质的溶解度曲线如右图所示。下列说法正确的是 

A．乙的溶解度随温度的升高而增大 

B．相同温度时，甲的溶解度一定大于乙的溶解度 

C．将 t1℃时甲的饱和溶液升温至 t2℃，仍是饱和溶液 

D．分别将 t1℃时甲、乙的饱和溶液升温至 t2℃，所得溶液中溶 

质的质量分数相等 

12. 已知铝在空气中会生成一层致密的氧化膜（Al2O3），该氧化膜可与稀盐酸发生反应：

Al2O3+6HCl=== 2AlCl3+3H2O。实验小组将未打磨的铝片和稀盐酸放入密闭容器中，用

传感器探究反应过程中温度和压强的变化，结果如右图。下列说法不正确．．．的是 

A．反应过程中有热量放出 

B．0～50 s，发生稀盐酸与 Al2O3的反应 

C．50 s 时，溶液中溶质为 AlCl3 

D．100 s～140 s，压强减小是因为温度降低 

  

 

第二部分  非选择题（共 33 分） 

〖生活现象解释〗 

13．（2 分）我国近代生活燃料使用的发展史如下。 

 

 

 

（1）我国近代生活燃料发展史中，涉及的化石燃料为石油、       。 

（2）目前推广使用天然气作为生活燃料，请写出天然气燃烧的化学方程式       。 

14．（1 分）营养与健康息息相关。 

下表是 100 g 某食品的部分营养成分： 

总热量 蛋白质 糖类 油脂 水 铁 磷 钙 

2060 kJ 50 g 20g 20g 5g 5.6 mg 3.3 mg 8mg 

     该食品中没有列出的营养素是       。 

液化石油气 

（丙烷：C3H8） 

管道煤气 

（CO、H2、CH4） 
煤 

天然气 

（CH4） 
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15．（1 分） 请从 15-A 或 15-B 两题中任选一个作答，若均作答，按 15-A 计分。 

15-A 物质—用途 15-B 物质—俗称 

   浓硫酸 

   食盐          

   干冰 

干燥剂 

制冷剂 

调味品 

氢氧化钙 

碳酸氢钠 

乙醇 

熟石灰 

酒精 

小苏打 

 

16.（2 分）长期埋在地下的金属管线会被腐蚀。常温下， 

某金属管线腐蚀速率与土壤含水量的关系如右图所示。 

（1）分析右图得出的结论是       。 

（2）依据生活经验写出防止金属腐蚀的一条措施       。 

 

 

〖科普阅读理解〗 

17．（4 分）阅读下面科普短文。 

谈到农药，人们可能想到它对人体健康和环境

的危害，其实农药在农业生产上起着重要的作用。目

前市售蔬菜农药残留量虽然已达到国家标准，但通

过科学的清洗方法仍可进一步降低农药残留。 

实验人员分别选取含甲、乙农药的蔬菜，研究了

不同清洗方法对农药去除率的影响。 

清水浸泡。图 1 呈现出两种农药的去除率随浸

泡时间的变化。 

洗洁精清洗。实验选择了 6 种洗洁精进行

测试，结果表明，多数洗洁精对农药的去除率可

达到 60%以上，最高可达到 84%。 

碱性溶液浸泡。食用碱（ Na2CO3 和

NaHCO3）溶液有利于农药分解。图 2 表示不同

浓度的食用碱溶液对农药去除率的影响。 

希望同学们可以选择科学的清洗方法，更加安全的食用蔬菜。 

 

依据文章内容，回答下列问题。 

（1）依据图 1 分析，去除农药残留的最佳浸泡时间是       min。 

（2）NaHCO3相对分子质量的计算式为       。 

（3）用食用碱溶液浸泡含有农药甲的蔬菜时，要想超过清水浸泡的最大去除率，可以

选取的浓度是       （填序号，下同）。 

         A．2%           B．8%         C．10%        D．15% 
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（4）下列说法正确的是       。 

         A．采用清水浸泡去除农药的时间不宜过长 

         B．多数洗洁精对农药的清洗效果比清水浸泡的好 

         C．食用碱的去除效果较好，是因为在浸泡过程中农药发生了化学变化 

 

〖生产实际分析〗 

18.（3 分）金属钨（W）可做白炽灯泡的灯丝。用黑钨矿（主要含 FeWO4）制得金属钨的工

艺流程如下图所示: 

 

（1）将黑钨矿石碾成粉末，目的是       。 

（2）请补全酸浸槽中发生反应的化学方程式：Na2WO4 + 2HCl ==H2WO4↓+ □       。 

（3）还原炉中，发生反应的化学方程式为 3H2+WO3      W+3H2O，该反应中化合价改变

的元素是       。 

 

19．（2 分）利用生锈废铁屑和钛白废酸（含硫酸、硫酸亚铁）制备硫酸亚铁的主要转化过程

如下： 

 

 

（1）I 中除铁锈的化学方程式为       。 

（2）II 中反应属于基本反应类型中的       。 

〖基本实验及其原理分析〗 

20.（2 分）用高锰酸钾制取氧气并进行如右图所示实验。 

（1）实验室用高锰酸钾制氧气时，其反应的化学方程式为       。 

（2）右图实验中水的作用是       。 

21.（2 分）实验室配制 50 g 溶质质量分数为 10%的氯化钠溶液。 

 

 

 

 

稀盐酸 

I 
铁屑 生锈废铁屑 硫酸亚铁溶液 

钛白废酸 

II 

高温 
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（1）需氯化钠的质量为       g。            

 （2）C 中玻璃棒搅拌的作用为       。 

 

22．（2 分）按照下图完成相关实验。加热粗铜丝前，白磷不燃烧，加热粗铜丝 

一段时间后，白磷燃烧。 

（1）能说明氧气约占空气体积 1/5 的实验现象是       。 

（2）整个实验过程中，能得出可燃物燃烧需要温度达着火点的现象是       。 

 

23．（3 分）实验室用下图装置制取 CO2并进行性质实验。 

        

（1）锥形瓶中发生反应的化学方程式为       。 

（2）甲中 CO2验满的操作为       。 

（3）乙中 a、c 为湿润的紫色石蕊试纸，b、d 为干燥的紫色石蕊试纸。能说明 CO2密度大

于空气且能与水反应的现象是       。 

 

24．（3 分）用右图装置研究 CO2与 NaOH 溶液的反应。 

关闭止水夹 K，将足量 NaOH 溶液挤进烧瓶，振荡，打开止水夹 K， 

烧杯中液体倒吸入烧瓶，形成红色喷泉。 

（已知：NaOH + HCl = NaCl + H2O） 

 （1）CO2与 NaOH 发生反应的化学方程式为       。 

 （2）打开止水夹后，烧杯中液体倒吸入烧瓶的原因是       。 

 （3）实验结束后，取下烧瓶，打开橡胶塞，向其中加入足量 

  的稀盐酸，可能观察到的现象是       。 

 

〖科学探究〗  

25．（6 分）某同学使用市售双氧护理液及配套附件（带铂黑环的镜片杯，见图 1 和图 2）浸

泡隐形眼镜，发现在镜片杯中有气泡产生。对此进行以下探究。 
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【查阅资料】 

① 双氧护理液主要成分为：3.5%的 H2O2（有效期内不低于 3%），除含有 H2O2外，还含

有磷酸（H3PO4）。 

② 金属箔是一种极细粉末状的黑色物质，俗称为铂黑，经常作为化学反应中的催化剂，

铂黑环可重复使用。 

【实验探究】 

实验Ⅰ：探究产生气体的成分。 

（1）该同学猜想生成的气体是 O2，检验的方法是       。实验证明该同学猜想正确。 

实验Ⅱ：探究产生气体的条件。 

该同学提出产生气体可能与隐形眼镜，铂黑环、双氧护理液中的 H2O2有关，并进行了

以下 4 个实验。 

编号 主要实验操作 实验现象 

1 在一只 50mL 的小烧杯中加入 20mL 蒸馏水，插入铂黑环，

并放入隐形眼镜片 

无明显变化 

2 在一只 50mL 的小烧杯中加入 20mL 双氧护理液，并放入

隐形眼镜片 

无明显变化 

3 在一只 50mL 的小烧杯中加入 a mL 双氧护理液，插入铂

黑环 

有气泡产生 

4 在一只 50mL 的小烧杯中加入 20mL 双氧护理液，插入铂

黑环，并放入隐形眼镜片 

有气泡产生 

 

（2）作为空白对照实验的实验编号为       。 

（3）实验 3 中 a 为       mL。 

（4）得出“产生气体一定与铂黑环有关”的结论，依据的两个实验是       （填编号）。 

（5）由上述探究过程可推知，产生气体的化学方程式为       。 

【反思与评价】 

（6）为证明产生气体的反应物是 H2O2而不是 H3PO4，需补充的实验操作是       。 

 


